

Серьезный разговор о науке

Во Дворце Независимости обсудили первые результаты ревизии рабочей группы по анализу деятельности Национальной академии наук Беларуси.

Группа создана по распоряжению Главы государства в июне нынешнего года. Она должна изучать вопросы практикоориентированности и результативности научных исследований и разработок ученых НАН Беларуси, внедрения разработок в отраслях экономики и социальной сферы, разработки импортозамещающих технологий, экспорта научно-технической продукции. Руководителем группы стал председатель КГК Василий Герасимов. Он и доложил Главе государства о первых результатах мониторинга.

К разговору были приглашены премьер-министр Роман Головченко и руководство Администрации Президента, руководство Национальной академии наук и Госкомитета по науке и технологиям, заместитель председателя ВНС Александр Косинец и министр здравоохранения Александр Ходжаев, государственный деятель Михаил Мясникович (ранее руководил НАН Беларуси) и замдиректора по научной работе РНПЦ онкологии и медицинской радиологии им. Н. Н. Александрова, академик НАН Сергей Красный, а также ряд других заинтересованных лиц.

Как подчеркнул, открывая совещание, Александр Лукашенко, наука должна опережать время, но ни в коем случае не плестись в хвосте:

— Мы живем в эпоху беспрецедентных возможностей развития нашей страны. Возможности колоссальные, и упустить их нельзя. Есть устойчивая база и определенные результаты как в традиционных отраслях, так и в новых направлениях экономики. Но без реального прорыва в науке подняться на следующую ступень будет не просто трудно — невозможно.

На совещании было отмечено, что развитие отечественной науки — важнейший приоритет государственной политики.

— В свое время мы не дали уничтожить научные школы и многолетние наработки. Сделали все возможное для их сохранения. Мы сделали все, как хотели наши ученые: академики, членкоры, доктора, кандидаты наук. Полагаю, настало время спросить ученых за конкретный результат, — констатировал Президент.

Но главное — отечественная наука должна двигать экономику страны, уверен Александр Лукашенко.

— Дороги, жилье, образование, культура, спортобъекты — все это будет развиваться, если обеспечим в стране наукоемкое конкурентоспособное производство. Отсюда — экспорт, достойные зарплаты, налоги и бюджет. Успех на новых рынках зависит от того, с каким продуктом мы туда зайдём и насколько он будет востребован, — уверен Александр Лукашенко.

На совещании, посвященном анализу деятельности НАН Беларуси, Президент рассказал, что он осведомлен, что сейчас идет процесс выборов членов Академии наук, и поддержал предложения ученых о том, что необходимо установить четкие критерии отбора кандидатов в академики и члены-корреспонденты. Глава государства подчеркнул важнейшее свое требование: при отборе кандидатов в академики и членкоры НАН не должно быть кумовства и круговой поруки! При этом отметив, что краеугольным камнем критериев их отбора является значимость научных разработок для государства. Президент потребовал провести выборы в соответствии с обновленным Уставом НАН Беларуси и положением о выборах.

Александр Лукашенко задал участникам совещания ряд стратегических вопросов. Стоят ли наши ученые в авангарде решения стратегических экономических и социальных задач?

— Говорят, что наука не имеет отечества. Но ученые рождаются, учатся и достигают определенных высот, будучи гражданами своей страны. Большинство великих ученых — настоящие патриоты. Скажу больше: гражданин с высоким званием ученого должен быть самым активным проводником государственной позиции. Как здесь обстоят дела в нашей Академии наук? — обратился к присутствующим Глава государства.

Мнения

Премьер-министр Беларуси Роман Головченко считает, что научная отрасль Беларуси не нуждается в глобальных реформах, но нужна донастройка системы. Так, одна из актуальнейших задач — трансфер технологий или внедрение научных разработок в серийное производство. В этой сфере предстоит решить еще много вопросов. Например, в Беларуси недостаточно инжиниринговых компаний, которые должны выполнять эти функции. Надо найти финансовые инструменты, чтобы оказать поддержку предприятиям в задействовании результатов научно-технической деятельности, которая осуществляется не в рамках их подразделения, а, например, в структуре Академии наук.

Заместитель председателя ВНС Александр Косинец прокомментировал, что Главой государства ставится задача сделать все необходимое, чтобы поднять уровень академической и вузовской науки с тем, чтобы они совместно обеспечивали внедрение самого нового, передового. Для этого в стране есть очень многое, включая высокий интеллектуальный потенциал. Но работа с кадрами не всегда выстроена эффективно. Звучала тема мотивации ученых, создания для них необходимых условий, поддержки. Это даст результат в стратегическом плане — развитие новых проектов и их внедрение. Яркий пример тому — сфера здравоохранения. Беларусь находится в числе стран с самой низкой младенческой и материнской смертностью. Это говорит о достаточно высокой квалификации, профессионализме, материально-технической базе, значимости научно-педагогических школ и возможности для здравоохранения быть конкурентоспособным на мировой арене. То есть в сфере здравоохранения научные разработки имеют большое прикладное значение, быстро внедряются в практику и дают ощутимый эффект.

Заместитель директора по научной работе РНПЦ онкологии и медицинской радиологии им. Н. Н. Александрова Сергей Красный отмечает, что основная задача рабочей группы — анализ всей науки в республике, формулировка предложений по совершенствованию. Без науки невозможно развитие страны, с ней связан основной прогресс и прорыв в развитии нашего общества. Что касается медицинской науки, она в Беларуси на достаточно высоком уровне. В 2023 году в рамках государственных научно-технических программ по всем отраслям было создано 370 новшеств — из них по программам, заказчик которых Минздрав, 77 новшеств. Это 20,8 % от общего количества. Кроме того, среди врачей больше всего защищено диссертаций. К примеру, докторских — до трети от всех защищаемых в республике в разные годы.

Тем не менее в развитии меднауки есть определенные проблемы, которые требуют решения. И основная из них — некоторая разобщенность академической, отраслевой и вузовской науки. Важно объединить эти усилия, что и станет одной из задач рабочей группы. Кроме того, в Академии наук различные отделения участвуют в исследованиях междисциплинарности, но все эти исследования разобщены. Нет координирующего центра — назрела необходимость его определить, прежде всего им

Источник: “Медицинский вестник” – 2024-08-01

станет отделением меднаук. А вот фундаментальные научные медицинские исследования было бы целесообразно согласовывать с Минздравом, чтобы эксперты могли определять важность и необходимость этих исследований для страны и отрасли. Но в любом случае, по мнению Сергея Красного, решения по совершенствованию научной отрасли будут приниматься взвешенно, после всестороннего обсуждения со всеми заинтересованными.